

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平主席二〇一八年新年贺词

“我现在是老板，年收入过了100万”

电商扶贫论坛上，裤腿上沾满泥巴的农民麻清成把他的成功归功于“电子商务进农村”

新华社长沙11月29日电(记者张玉洁)“我现在是老板，年收入过了100万(元)。”49岁的农民麻清成认真地跟记者说。穿着黑色呢子正装的他“派头十足”，鞋底和裤腿上却沾满了泥巴。28日，他在“发现花垣”电商扶贫论坛上跟与会嘉宾分享他的致富经验时，将这一切归功于“电子商务进农村”。麻清成家住湖南湘西土家族苗族自治州花垣县花垣镇马其洛村。就在两年前，有视力残疾的他还是村里的建档立卡贫困户，母亲和爱人身体不好，一双儿女还在念书，家里不到三亩田土，一家五口的生活就靠他每夜到河沟里网虾米在赶集时拿去卖，10元一斤，一个月能赚300元。可日子再苦，麻清成依旧会定期侍弄他的7箱蜂子，因为这是“祖上传下来的技术”。一年一收的蜂蜜也不卖，除了自己吃，剩下的就拿去送人。“以前不是没卖过，市场上蜂蜜多，卖不出去。”他说。2016年初，他被认定为贫困户，领到了产业帮扶资金，可拿着这1万元，麻清成却犯了愁，县里要求这个钱必须用来发展产业，可发展什么呢?他的结对帮扶干部告诉他，“你养蜂技术这么好，为什么不拿这个钱发展土蜂产业?”在驻村扶贫工作队的帮助下，麻清成向银行申请了5万元贷款，又向亲戚借了7万元，共筹资金13万元，买来蜂箱，一下将祖传的土蜂产业扩大到137箱。这股本业的劲头刚被点燃，麻清成又有担忧，想起从前卖蜂蜜的失败经历，看着这100多箱蜂子，他整夜睡不着觉，担心蜂蜜卖不出去。巧的是，那一年，在国家推动农村电子商务深入发展的大背景下，国货县花垣开始探索电商扶贫模式，与湘西本土电商企业盘古电子商务签订合作协议，在花垣注册公司，协助县政府推动电商发展。当年10月，花垣县盘古电子商务有限公司入驻县双创大楼，开始建设各个村级电商扶贫服务站。同时，组织人员入户给一些返乡农民工和有思想、想进步的农村人群进行电商基础知识和使用培训。麻清成成为第一批接受培训的农民。培训课上，只有小学文化的他学会了如何开淘宝和微店，在老师手把手的教导下，还学会了如何拍摄介绍自家的农产品，以及邮寄货物时应该如何打包等技术。2017年春节前夕，麻清成作为学员参加了电商平台在精准扶贫“首倡地”十八洞村组织的年货节，通过电视、网络直播平台等渠道，他的蜂蜜成为当日的热销产品，一传十十传百，全国购买蜂蜜的人越来越多，因为质量好，回头客也多。为了稳定客户，麻清成开始经营他的朋友圈和微店，还会定期直播养蜂过程。“我眼睛看不太清楚，也不怎么识字，但是我肯学肯干!”他说。去年底，麻清成的土蜂产业已经扩大到237箱，在扶贫工作队的支持下，成立了花垣县清成土蜂养殖专业合作社，带动全村27户贫困户、113户非贫困户。除了卖蜂蜜，还帮村民卖蔬菜和鸡鸭鱼鹅。去年全年，通过麻清成的电商渠道，从马其洛村销往全国各地的农产品毛收入100多万元，麻清成儿子毕业后，也被他叫回来一起做电商。如今，麻清成有了稳定的客户群体，手机上58个微信群，5个群满了500人。他不仅在线上销售农产品，还将培育好的种

蜂按桶销往全县各个有需要的村庄。为了更好地服务客户，他又换了新款智能手机，还买了一辆小轿车，方便送蜂蜜和到有需要的养蜂基地教授养蜂技术。因为销量越来越大，他开始思考物流成本问题。两个月前，他回到“学校”，希望借助盘古电商的物流渠道寄件，每件可以减少2元。他预计，今年销售额可以到200万元。“开销都不算，我还可以存60万(元)进银行!”从2016年底至今，花垣累计完成电商培训60余场，培训电商从业人员8055人次，其中建档立卡贫困户753人。全县电子商务企业达84家，累计网络交易额达7.23亿元，带动贫困户1831户6452人。2017年，花垣县被列为“全国电子商务进农村综合示范区”。

山东菏泽：扶贫车间激发脱贫内生动力 山东省菏泽市郓城县盐厂村79岁的贫困户纪秀莲，一大早就带着患有智力障碍的儿媳，匆匆赶到村头的扶贫车间忙碌。婆婆二人在这里缝制毛绒玩具，一天下来，能挣到30多元钱。这样的生活，在两年前她是不曾想象的。针对全市55%以上的贫困人口具备全部或部分劳动能力的特点，菏泽市大力推进扶贫车间建设，积极招引劳动密集型项目向贫困村乡村布局，探索出了一条以扶贫车间为载体、帮助贫困群众就地就近就业的“造血式”扶贫路子。2016年，盐厂村的扶贫车间建成，纪秀莲老人找到了一条自力更生的谋生门路。早年老伴过世，儿子、儿媳都患有智力障碍，抚养年幼的孙子成了她的重担，一家人的生活极为困苦。“现在我们娘俩有了活干，日子越过越好。”老人的脸上逐渐有了笑容。扶贫车间源自菏泽市基层扶贫干部群众的探索，这一模式彻底改变了农村贫困户单纯依靠土地获得收入的生产生活方式，激发了贫困群众依靠辛勤劳动增收脱贫的内生动力。在家门口就业，工作顾家两不误，“忙时务农，闲时务工”逐渐成为当地群众生产生活的新常态。人发制品、户外家具、酒类包装、服装加工、电子元器件……一大批劳动密集型产业迅速在菏泽乡村扎根落地。扶贫车间也成为当地外出务工群众返乡创业、回馈家乡的有效平台。目前，当地已建成扶贫车间3487个，安置27万名群众在家门口实现就业，6.9万名贫困群众通过在扶贫车间务工实现稳定脱贫。产业布局引发农村收入结构“裂变”。在扶贫车间务工，一些原本有工作能力，却因照顾家庭无法外出打工而陷入生活困境的贫困户，月收入甚至能达到3000元至5000元。扶贫车间逐步成为当地的创业车间、富民车间、发展车间。郓城县大坞镇贫困户王常元承包扶贫车间后，已经成为当地小有名气的创业青年，致富能手，“不拼一拼，就不知道自己究竟能干多大的事。”王常元说。“扶贫车间增加了村级集体收入，提升了企业效益，激活了农村经济，促进了农村稳定，凸显了致富效应，也为乡村振兴奠定了产业基础，提供了人才支撑。”菏泽市扶贫办主任蔡雅超说。(记者闫祥岭)新华社济南电

精准扶贫攻坚战 进行时

身高只有1.38米 他是怎样脱贫的



▲11月28日，肖流标在管理蔬菜。 ▲11月28日，肖流标展示他养的兔子。 ▲11月28日，肖流标在放养白鹅。 今年50岁的肖流标，是福建省武夷山市岚谷乡后山村建档立卡贫困户。身高1.38米的他，属于4级肢体残疾。2016年，肖流标被列入村里的建档立卡贫困户。市纪委干部的结对帮扶为他送来了免费的鸡苗、鹅苗、鱼苗、兔苗，帮助他发展特色养殖，从单纯的“输血”转为“造血”，肖流标年收入超过两万元，彻底摘掉了贫困户的帽子。 新华社记者张俊摄



海南琼中：“七道防线”阻断因病致贫

“辛辛苦苦奔小康，一场大病全泡汤”。能否有效破解因病致贫、因病返贫问题，关系到全面小康能否顺利实现。近年来，海南省琼中黎族苗族自治县创新探索健康扶贫模式，构筑起健康扶贫“七道防线”，打通健康扶贫“最后一公里”。在琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村，贫困户黄启安曾因股骨头坏死丧失劳动能力，32岁仍未娶妻。31岁的妹妹黄云离婚后带着年幼的儿子与哥哥一起生活，三口人只能靠种植少量槟榔橡胶维持生计。2017年，黄云的一场大病让这个家庭雪上加霜。“多亏‘七道防线’雪中送炭，要不这个家就垮了。”黄云给记者算了一笔账：在琼中县人民医院住院一个月总医疗费用4.9万余元，在享受新农合基本医保补偿、大病保险、大病商业补充保险、医疗救助和贫困人口救助专项资金兜底后，报销比例达90%。

琼中县卫计委主任钟小辉介绍，近年来，琼中加大政策、资金、基础设施保障力度，面向建档立卡贫困户、农村低保户、特困户、残疾户等四类人群构建起新农合、大病保险、大病商业补充保险、医疗救助、临时救助、贫困人口救助专项资金和社会治安保险“七道防线”。据统计，今年1月至5月，琼中“七道防线”工程累计报销费用达1123.875万元，报销比例达到90%以上，防止31882人次因病致贫、因病返贫。在不断提高医疗救助“托底”能力的同时，琼中逐步建立以县级为“龙头”，乡镇为“枢纽”，村级为“网底”的三级健康扶贫服务网络。构建以基层首诊为基础的分级诊疗体系，基本形成“小病首诊在基层、大病在县内、康复治疗回基层”的良性就医格局。在过去，当地许多大病患者辗转数百公里外的海口治疗，饱受颠簸之苦还增加了一笔不小的花销。今年以来，上海市同仁医院对琼中县人民医院进行托管后，细化各科室目标考核管理，通过“师徒制”结对教学加强人才队伍建设，不断完善就诊流程，提升患者就医体验。“授人以鱼还要授人以渔，我们希望把县医院打造成医疗高地和人才蓄水池，统领带动全县基层医疗机构，实现大病不出县，小病不出乡。”琼中县人民医院院长盛煜中说。为了把病人留下来，年财政收入不足3亿元的琼中县投入1亿元坚持“填平补齐”改善医院基础设施。从2011年到2017年，琼中县营根镇卫生院接诊量则由2000余人次增至1万余人次。“从瓦房到楼房，从仅靠听诊器、血压计、体温计到配备彩超机、心电图机等设备，卫生院面貌发生很大改变。”营根镇卫生院院长覃允锡说。(记者罗江)

安徽宿松产业扶贫，新农人领奏“致富曲”

“我大学毕业一年后就回乡创业搞中药材种植，从最初的一两亩地发展到200多亩。”90后的宿松县白崖寨石斛种植专业合作社理事长贺志伟告诉记者，在当地政府引导下，合作社注册了绿色商标白崖寨。今年预计石斛产值200多万元，下一步还要往农业观光、药材加工方面拓展，带动周边贫困户一起致富。在产业扶贫过程中，安徽宿松以合作社、家庭农场等新型主体为代表的新农人领奏“致富曲”，变“输血”式扶贫为“造血”式扶贫，提高了当地扶贫质量和发展的可持续性。11月下旬，记者来到宿松县趾凤乡的

石斛扶贫产业基地，见到占地100多亩的大棚整齐排列，棚内的石斛状似兰草绿意葱葱。趾凤乡乡长张劲松告诉记者，这个基地通过务工、入股、代种代养等方式，带动了48户贫困户人均增收4000元。“县里结合地域条件实施产业扶贫，山区以发展油茶、中药材、休闲旅游为主，丘陵区以发展特色水果、优质畜禽养殖为主，沿湖及湖区以蔬果种植和稻渔综合种养为主。”宿松县委常委谈卫中告诉记者。“新农人”在产业扶贫中发挥了重要的示范带动作用。截至目前，该县参与带动的示范区及示范基地117个，合作社、家庭农

场和大户等各类新型经营主体带动贫困户31974户。来到宿松县汇口镇三兴村稻虾连作基地，记者看到一望无际的种养基地水波荡漾，水稻已收割完。汇口镇农技站站长王斌告诉记者，现在处于肥水期，上水以后，龙虾都进稻田安心地孵化“下一代”，明年4月份，美味的龙虾开始上市。汇口镇党委书记沈金洪介绍，汇口镇南临长江，北临龙感湖。2014年开始，该镇调整产业结构，从传统的棉花种植转向稻虾连作。目前全镇稻虾连作已发展到16000多亩，家庭农场、合作社等新型经营主体加快发展扶贫示范基地，目前已安置贫困户404户1011人就业，平均每户增收1.2万元。产业扶贫在优化农村产业结构的同时，绿色生态的观念也逐步深入人心。“这两天上海农交会带去的500斤稻虾共作稻米，每斤6元，被上海人抢购一空!”在许岭镇黄雀镇稻虾连作基地，黄雀镇生态农业有限公司董事长宋泽君兴奋地对记者说，以前搞围湖养殖效益不错，但是对大湖的水质影响不好，这几年我们转型发展稻虾共作，一期已建成1200亩。未来我们基地扩大到1万亩，还会围绕生态绿色做文章。谈卫中告诉记者，今年宿松县加大扶贫投入力度，对70个贫困村每村投入60万元产业引导资金，逐步形成户户有增收项目、村村有主导产业、乡村有特色基地。“通过发展玉米、香菇、光伏等产业，预计今年村集体收入13万元，今年咱们村出列没问题。3年后还要力争成为全县最富裕的村，让老百姓生活越来越美。”趾凤乡龙潭村扶贫工作队长、第一书记刘志勇说。据悉，4年来宿松县累计脱贫2.65万户9.78万人，出列贫困村40个，贫困发生率从2014年的16.64%降至3.68%。(记者王菲)

湖南新邵：扶贫车间进村助推村民脱贫

“现在就在自家楼下干活，虽然工资比沿海少一点，但能天天见到孩子，开销也小了不少，真的是很好。”坐在车间里，谈起现在的工作，27岁的年思思满脸笑容。年思思是湖南新邵县严塘镇人，2016年以前，她的家还在位于偏远大山之中的肖家村，全家“靠山吃山”收入极少，加之丈夫先天弱视，两个孩子要上学，她家被确定为建档立卡贫困户。而作为武陵山片区区域发展和扶贫攻坚县的新邵县，工业基础相对薄弱，就业机会并不是很多。迫于生活压力，年思思与丈夫先后就在广东东莞、浙江杭州等多地打工，进过电子厂、方便面厂，虽然收入增加不少，但一年到头，很难见到孩子，丈夫的病情也在加重。今年暑假，年思思回到了易地扶贫搬迁后的新家，这里距县城只有20分钟车程，村里也引进了三家企业，开办了三个“扶贫车间”。在年思思务工的常兴鞋业“扶贫车间”，记者看到，400多平方米的厂房里，用于鞋面制作的缝切机排列两行，70多名当地村民正干得热火朝天。“现在，已

碧桂园集团 特约刊登



扫描二维码关注“碧桂园集团”微信公众号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信公众号

